bitno pridonose motivaciji uenika. S druge Literatura
strane, nepromidljenost mladih vozata sva
ke godine odnosi desetke mladih zZivota. Da

se to sprijeci treba se truditi svim silama, pa .

[1] Vlasta Peroti¢, Prometna tehnika 1, Skola za
cestovni promet, Zagreb, 1994.

Za%to nei nanastavi matematike? ®

Kako izraCunati Sin nx i cos nx?

Kako izraCunati sinnx ili cosnx, ako je n neki cijeli broj?

Evo odgovora:

IspiSite n-ti redak Pascalova trokuta. Brojevima toga retka pripiSite redom cos” x,
cos!x-sinx, cos"?x-dn’x, ..., sin"x. Nekau jednom retku zatim ostanu ¢lanovi koji
Su zapisani Na neparnim pozicijama, a one na parnim pozicijama preselimo u redak nize
(vidi sliku!). U svakom od ovadvaretka zapiSite minusispred clanovakoji su nadrugom,
Cetvrtom, Sestom, i opcenito parnom mjestu, a plus ispred onih koji su treti, peti, sedmi,

te optenito neparni po redu.
cosx = (1)cos x
sinx = sin x
cos2x = (1)cos?x — (1)sin’x
sin2x = €OS X Sin x
cos 3x= (1)cos3x —(3)cos x sinx
sin3x = (3)cos2x sin x = (1)sin3x

cos4x = (1)cos4x —(6)¢os2x sin’x + (1) sin4x
sin4x = (@) cos3x sin x —{4)cos x sin’x
cosSx = ~(0cos3x sin?x + (5)cos x sinx

. . B . .
sin 5x = (5)cos*x sin x —((0Jcos2x sin’x +(1)sin’x

| sadaje u jednom retku zapisanizraz zacosnx, au drugomizraz zasinnx. Primjerice,
drugi redak ¢eizgledati ovako:
COS°X  2C0SX - Sinx SN x.

Tako ondazan = 2 imamo: cos2x = CoS> X — SI? X, te SiIN2X = SiNX - COSX.
Zan = 3 nalazimo
cos’x  3cos’x-sinx  3cosx - sin’x sin®x.
Dakleje: cos3x = cos®x — 3coSX - i X, asin3x = 3Cos’X - Sinx — sinf x.
Formule zasinnx ili cosnx do kojih dolazimo na opisani nacin valja provjeriti mate-
matickom indukcijom.
Korijeni gore opisanog postupka zapravo su u Moivreovoj formuli

(cosnx + isinnx)" = cosnx + i sSinnx.

Napomenimo na kraju kako je ovo vrlo lijep primjer povezivanja gradiva u nastavi
matematike (trigonometrija, binomni poucak i kompleksni brojevi).
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